

“双11”，“囤”热了旅游

本报记者 尹婕

今年“双11”期间，“先囤货、后预约”的“囤旅游”消费模式继续盛行，酒店套餐、主题乐园套餐、景区门票套餐、乡村民宿等都成为热销产品。“双11”原本是传统旅游淡季，如今成了“囤旅游”旺季。为更好地保障消费者权益，一些旅游产品的预约有效期延长。“双11”旅游产品预售成为一个新的消费亮点，也为旅游“淡季不淡”提供了一条新路径，有助于旅游产业复苏。



游客在世界文化遗产地安徽黟县宏村游玩。

施亚磊摄(人民图片)

冰雪旅游热起来

在线旅游平台飞猪的数据显示，今年“双11”，消费者在飞猪上“囤”了超30万件机票次卡、近190万件五星酒店套餐、超45万件热门主题乐园套餐、超50万件热门景区门票套餐。其中，冰雪旅游是最先热起来的品类。

随着气温降低，各大滑雪场“开板”在即，热度不断攀升，长白山、亚布力、崇礼、哈尔滨、雪乡等排在冰雪旅游热门目的地前列。万达酒店及度假村市场营销中心总经理王鑫表示，预计今年将成为冰雪旅游爆发元年，今年冬季，承办冬奥会的酒店、雪场将陆续面向普通消费者开放，长白山、崇礼等地也将有更多的冰雪娱乐设施、场所开放，多样化的滑道和玩乐体验适合不同客群。携程数据显示，10月20日至11月8日，吉林冰雪旅游产品预订量位居全国第二。

冰雪旅游正成为冬季里的“热消费”，激发了游客为长距离旅游消费提前下单的意愿。飞猪平台上，近九成“双11”冰雪旅游订单来自南方城市，上海、杭州、北京、深圳、广州、南京、武汉、苏州、宁波、成都成为排名前十的客源地。除了赏雪、滑雪等常规项目外，今冬的冰雪旅游产品更加多元化，包括踏雪徒步、雪地飞盘、雪地摩托越野、雪场旅拍等在内的“滑雪+X”类体验项目受到消费者青睐。截至11月6日24时，万达长白山滑雪酒店相关套餐累计已

售超7万件，“滑雪+住宿+温泉+水乐园”等“滑雪+X”类商品热销。

10月25日零时起，第一批囤完冰雪旅游产品的消费者开始预约自己的冰雪之旅。飞猪数据显示，长白山成为热门核销地之一。

为市场复苏蓄力

今年“双11”，高星酒店集团、主题乐园和航空公司等纷纷发布新品、推出套餐。包括万达、开元、建发等在内的一批本土酒店品牌迎来销量增长。万豪国际集团大中华区销售及市场营销负责人表示，即便正处于旅游行业的淡季，“双11”期间，旅游企业能通过“提前囤货”锁定消费需求，重启消费意愿，通过“囤旅游”为市场复苏蓄力。

一些受新冠肺炎疫情冲击较大的旅行社、民宿商家等，也通过参加“双11”电商活动，寻求机会。昆明春雪国际旅行社负责人谢翼介绍，今年“双11”，该旅行社在飞猪平台推出的线路热门商品共售出超1500件，成交额近500万元。在谢翼看来，这意味着“提前锁定了1500个服务消费者未来出游的机会”。“我们积极探索新方法提升商品和服务的确定性，并借助酒店升房、特色礼品等权益来提升消费者的出行意愿。”

徽黄京黔旅游发展有限公司则在旅游产品上下功夫。目前，年轻游客已成为出游主力，他们对传统文化、非遗手工艺等充满兴趣。今年“双11”，该公司除了推出乡村民宿及门票套餐外，还设计推

出深度体验产品，例如扎花灯等传统手工艺研学产品。

旅游重在体验。西双版纳悦景国际旅行社在“双11”期间主推“私家团”和“精品团”，更加重视服务细节，为消费者准备雨衣雨伞、应急药箱、酒精口罩等，从品质和安全上为游客提供更多保障。

在线旅游新探索

文化和旅游部近日起草《文化和旅游部关于推动在线旅游市场高质量发展的意见(征求意见稿)》，旨在进一步加强在线旅游市场管理，发挥在线旅游企业整合旅游要素资源的积极作用，带动交通、住宿、餐饮、游览、娱乐等相关旅游企业协同发展，促进平台经济持续健康发展，保障旅游者合法权益。探索在线旅游平台企业经营旅游预售业务，是其中一项重要内容。

2013年，“淘宝旅行”在当年“双11”期间与商家合作，将酒店的多间夜使用权打包成套餐，供消费者一次性购买，在未来的一段时间内兑换使用。近年来，旅游产品的预售模式不断成熟，并日渐被消费者、旅游企业所接受。受疫情影响，这种“先囤货、后预约”的预售模式，成为不确定出游条件下的热门旅游消费选择。

为了保障已购买产品顺利核销，并让消费者能够灵活安排出游时间，在线旅游企业履行服务承诺，纷纷推出一系列保障措施。例如，同程旅游提出“好货安心囤”，为消费者提供“提前订，随时退”

服务；为减少出游不确定性给消费者带来的顾虑，今年“双11”，飞猪上近八成旅游商品是“现货开卖、即买即约”，消费者无需等待，从10月25日零点起即可直接预约使用。在“先囤后约、不可约退”基础上，一些商品的预约有效期延长，最晚可至明年下半年。



江西省宜春市铜鼓县排埠镇七星岭滑雪场一瞥。周亮摄(人民图片)



安徽铜陵天门镇金塔村的田园里，500余亩即将成熟的红高粱，宛如无数支火把，映红了天际，将这里的深秋装扮得分外美丽。我们一行5个摄影爱好者，结伴走进那片火红的高粱地。高粱穗子缀满了珍珠一样的果实，在微风中向我们点头微笑。

在广袤的中国大地上，有一种植物默默滋养着人们：春天，它根植厚土，吸纳日月精华；夏天，它穿过风雨，顽强生长；秋天，它自信地擎着火红的穗子，在乡村田园迎风摇曳。它就是红高粱。高粱又称蜀黍、红粮，栽培历史悠久。高粱为一年生草本植物，叶子与玉米相似，但较窄，花序圆锥形，穗形有帚状和锤状两类，穗生长在茎的顶端，籽实红褐色、橙色、白色或淡黄色，种甚多，但以红高粱最有名。

在我的铜陵乡下老家，高粱被称为“芦稷”，零星种植在田埂或地头。记得有一年春天，母亲领着我在自留地种了一小块芦稷，每隔几天，我总要到地里看看它们长高了多少。从春天到秋天，我目睹了芦稷从吐穗、扬花、结果直至成熟的全过程。正是这片火红的高粱，带着土地和阳光的味道，给我留下了少年时代的美好回忆。

在铜陵山区大面积种植红高粱并不多见。据金塔村党支部书记梅香胜介绍，这500余亩红高粱由铜陵绿洋园农业有限公司租赁承包种植，虽说今年旱情严重，但高粱生性耐旱，因此仍在深秋时节带着满穗挺立在乡村的田野上，引得许多游人来这里观赏、拍照。

秋风拂过成片的高粱，它们就像是系在发髻旁的一片红头巾，迎风招展。我端着相机走进红高粱地，映入眼帘的高粱穗既像一盏盏红灯笼，又像一支支熊熊燃烧的火炬，更像是天边的一抹霞光。咔嚓、咔嚓，我和同伴急忙按下相机的快门，将这一群人美景留存。

“秋风起兮色斑斓，任选高粱作笔尖，清水蘸笔抒高远，白云铺卷入诗篇。”高粱红了，醉了田野，醉了村庄，醉了深秋，它们成为乡村最美的一道秋景。在返城的路上，我回头看着这片高粱地，金塔村日新月异的变化如电影般从我眼前闪过。这片高粱地，不仅见证了乡村巨变，也象征着红红火火的美好生活。

题图：红高粱与远处的青山相映成趣。

醉美高粱红

詹敬鹏文图



秋行蚂蚁岛

赵悠燕

蚂蚁岛地处浙江舟山群岛东南部，陆地面积仅2.64平方公里，岛形像一只在东海爬行的蚂蚁，可谓名副其实。那天，我乘坐蚂蚁岛5号船从普陀墩头码头出发，前往蚂蚁岛。与一些小岛的冷清不同，蚂蚁岛是热闹的，当地村民和慕名而来的游客一起走下船，汇成一股人流涌向岛上。

中午，在一家“蚂蚁排档”吃饭，店名虽简单，端上来的菜肴却很让我惊喜。我第一次吃糖蒸蛋，一只圆形的盆子里，盛着10个煮蛋，白色的蛋白如一汪牛奶，衬托着10只黄澄澄的蛋黄，入口甜而不腻。最好吃的要属炒虾皮，鲜美极了。用餐的人皆赞不绝口，都说要买一些带回去。

蚂蚁岛被称为“虾皮之乡”，

收获季节，岛上的空气里都弥漫着一股浓浓的虾皮味。在岛上漫步，可见一幅幅展现虾皮加工场景的墙绘，路边的竹笠上晒着大大小小的鱼鲞。“三八海塘”是岛上的一道景观，当年，男人出海捕鱼，300多名留守妇女撑流、捧泥、挑担，凭着柔弱身躯，筑起1300多米长的海塘。为纪念妇女们的功劳，故命名为“三八海塘”。站在堤坝上向海面望去，不远处，一座酷似老鼠的小岛飘在海面上，身后还拖着一节长长的“尾巴”，惟妙惟肖。对面是桃花岛，小说《射雕英雄传》里，黄药师就住在这个岛上，隔海相望，我仿佛看见满树桃花绽放，灿若云霞。

这座岛曾以诞生全国第一个

渔区人民公社而闻名。我在岛上小弄小巷间走走停停，一些建筑物的墙上嵌着大大的五角星，很有年代感。村民脸上都带着善意热情的微笑，对我的询问不厌其烦。他们告诉我，现在蚂蚁岛富裕起来了，人们过上了好日子。晚饭后，我散步前往休闲文化广场，宽敞干净的广场上，中间小道由木板铺就，靠岸边有木栏杆，透着浓浓的渔家风情。

我沿着海边马路继续前行，入夜的蚂蚁岛安静下来，海水在夜色中默默无语。安宁、自在、惬意，这不正是村民的生活状态嘛。我想起踏上码头时看到的12个大字：艰苦创业，敢啃骨头，争创一流。勤劳勇敢的蚂蚁岛人，正是靠着这种精神，对传统渔业进行转型升级，推动虾皮加工业改革创新，如今，这里出产的虾皮不仅畅销国内市场，还出口到韩国、日本、美国、欧洲等国家和地区。通过不断实践，村民探索出了水产品养殖新模式，“温室大棚高密度养殖南美白对虾”获得成功。蚂蚁岛还发挥海岛独特的区位优势，不断做大做强船舶工业。同时，当地还做好红色文化特色文章，全面发展红色旅游业，来此开展党建、研学、培训等活动的团队越来越多，带动了岛上住宿、餐饮等行业的发展。

第二天，我告别蚂蚁岛。回首看，蓝天白云，海水悠悠，一块巨石上写着：宝岛生金。4个红色大字在阳光下闪闪发光，充满朝气。

题图：蚂蚁岛精神红色教育基地里，青少年体验搓草绳。

陈永建摄(人民图片)

唐山走出一条文旅融合新路

李中宇

河北唐山被誉为中国近代工业的摇篮，百年工业之路为它奠定了坚实的经济基础。近年来，唐山高度重视文旅融合发展，出台了一系列促进旅游业发展的政策措施。2019年，编制完成并颁布实施的《唐山市全域旅游促进条例》，理清了城市工业旅游的发展思路，确定以“一带一环、八大景区、旅游公共服务设施配套”为主要内容，创建全国工业旅游城市。近五年来，唐山市重点旅游项目及基础设施共完成投资800亿元，南部海岛湿地、中部工业文化、北部长城山水“三大旅游板块”齐头并进。

在南部海岛湿地旅游区积极打造唐山国际旅游岛、曹妃甸湿地2个旅游聚集区，加快建设乐亭碧海浴场、滦河口等旅

游节点，以两点一线贯通开发，推进海岛湿地游不断升级。2018年，第二届唐山市旅游产业发展大会举办，推出14个新业态观摩项目，完成项目及基础设施建设投入40亿元，形成了海岛、海滨、海上相结合的海洋旅游体系。曹妃甸多玛乐园开园运行，河豚小镇、慧钜生态产业园等项目相继完工。此外，妈祖文化旅游区成功创建3A级景区，唐山国际旅游岛被评为河北省首家省级旅游度假区。

在中部工业文化旅游区着力打造一批核心工业旅游项目。为用好中国铁路零公里起点等资源，唐山新建中国铁路源头博物馆、机车博物馆等项目。唐山启新水泥厂是中国第一家水泥厂，当地在工业遗存基础上开发了启新1889文化

创意产业园新业态项目，深入挖掘中国水泥文化。此外，吸收国际国内工业博物馆最新设计理念，规划建设中国(唐山)工业博物馆，充分展示唐山工业历史和工业文明，并对全国工业旅游创新单位——开滦国家矿山公园进行功能拓展。新建中国·唐山陶瓷博物馆，通过实物展示、场景还原等形式展示唐山“北方瓷都”的发展变革。唐山先后主办四届中国工业旅游产业发展联合大会，“工业旅游名城”品牌日益鲜明。

北部是长城山水旅游区。迁安、迁西、遵化以承办首届唐山市旅游发展大会为契机，携手开发以长城为背景的中唐·天元谷、龙井关、古温泉旅游度假区等重点旅游项目，初步支撑起“一带引领”(长城山野休闲带)、“四区联动”(皇家文化体验区、乡村休闲度假区、山地生态运动区、城市休闲娱乐区)的全域旅游格局。目前，喜峰口长城抗战遗址被列入全国第二批国家级抗战纪念馆、遗址名录，李大钊故居及纪念馆、开滦国家矿山公园等红色经典景区不断提档升级。

此外，唐山市文化广电和旅游局还积极搭建服务平台，组织重点文化企业参与深圳文博会、北京文博会、河北省特博会等展会，自主举办企银对接会、长城人家投资洽谈会等。2018年以来，共签约38个文旅项目，规模总投资657.95亿元。

紧扣唐山实际，彰显唐山风貌、具有唐山特色，唐山走出了一条文旅深度融合的新路子。

左图：小朋友在河北省唐山市丰润区西那母生态旅游度假区游玩。

朱大勇摄(人民视觉)

